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über die 3. Sitzung des Sport- und Kulturausschusses der Gemeinde Elsdorf am Montag, dem 
19.11.2012, 15:00 Uhr, Gaststätte "Buddes Gasthof" in Elsdorf-Hatzte. 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Vorsitzender Jürgen Eckhoff  

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Andreas Bammann  
Ratsherr Wilfried Brinkmann  
Ratsfrau Heike Holsten  
Ratsfrau Anna-Lena Meyer  

Verwaltung 
Gemeindedirektor i.A. Heiko Meyer  

Protokollführer 
Kreisinspektor-
Anwärter 

Florian Rademaker  

Gäste 
KiTa-Leiterin Kerstin Winter  
 
 
Abwesend: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
  
 Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 15.00 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die 

Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-
tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 

  
 Herr Meyer beantragt, im nichtöffentlichen Teil den Tagesordnungspunkt 7. „Bericht“ ein-

zufügen. 

Mit dieser Ergänzung wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 
 

 

3. Genehmigung des Protokolls -öffentlicher Teil- über die 2. Sitzung des Sport- und Kultur-
ausschusses am 18.06.2012 

  
 Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

 
 

4. Bericht 
  
 a) Herr Meyer berichtet über den Elterninformationsabend vom 11.07.2012. Im Rah-

men dieser Veranstaltung wurde den Eltern der Kinder in der Kindertagesstätte 
Elsdorf die Möglichkeit gegeben, sich über die veränderten Betreuungszeiten ab 
dem Betreuungsjahr 2012/2013 zu informieren. Die Veranstaltung verlief erfolg-
reich, die geladenen Eltern äußerten sich überwiegend positiv hierüber. 
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b) Herr Meyer gibt den aktuellen Stand der Belegung in der Kindertagesstätte Elsdorf 
bekannt. Derzeit umfasst die Vormittagsbetreuung 66 Kinder. Hinzu kommen im 
laufenden Betreuungsjahr weitere drei Kinder. In der Nachmittagsgruppe werden 
zur Zeit 12 Kinder betreut. Davon nehmen 10 Kinder an der Vormittags- sowie der 
Nachmittagsbetreuung teil. Ab Januar 2013 kommt ein weiteres Kind hinzu. Die 
Krippengruppe umfasst aktuell 13 Kinder. Hinzu kommt ein weiteres Kind ab März 
2013. Wegen der großen Anzahl der Kinder, die sowohl vormittags- als auch 
nachmittags betreut werden, könne nach Aussage von Herrn Meyer längerfristig 
über eine Ganztagsbetreuung nachgedacht werden. Der Vorsitzende teilt diesen 
Gedanken. Für die Nachmittagsbetreuung erhält die Gemeinde für die beitragsfrei-
en Kinder keine Gebühren, hat jedoch die Mehrkosten für das Personal zu tragen.  
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c) Herr Meyer berichtet über die Entwicklung der Geburtenzahlen in der Gemeinde 
Elsdorf. Hierzu wird eine Übersicht an die Anwesenden verteilt und von Herrn Mey-
er ausführlich erläutert. Insgesamt ist die Geburtenzahl rückläufig. 
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d) Herr Meyer berichtet über die Ausgleichszahlung der Samtgemeinde Zeven an die 
Gemeinde Elsdorf für Kindergartenkinder aus Wistedt. Im Rahmen der Finanzaus-
schusssitzung vom 16.04.2012 sagte Bürgermeister Willenbrock zu, diese Proble-
matik in der nächsten Bürgermeisterrunde anzusprechen. Nach jetzigem Stand hat 
eine Bürgermeisterrunde bislang noch nicht wieder stattgefunden, sodass bezüg-
lich dieser Angelegenheit keine neuen Erkenntnisse vorliegen. 
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e) Herr Meyer berichtet über den Wechsel von Krippenkindern in die Regelgruppe. 
Hierzu gab es schon häufiger Unmut bezüglich des Wunsches, ein Kind innerhalb 
eines laufenden Betreuungsjahres von der Krippe in eine Regelgruppe wechseln zu 
lassen. Sofern Plätze frei sind und keine entsprechenden Anmeldungen von Kin-
dern vorliegen, die noch gar keine Betreuung haben – wie z.B. durch Zuzug o.Ä., 
ist dieses möglich. Eine Zusage ist in diesen Fällen zumeist nur kurzfristig möglich. 
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5. Haushaltsvoranschläge 2013 
  
 Herr Meyer erläutert die Vorlage. 

Herr Meyer erklärt ausführlich den Ansatz für den Investitionssammelposten Jugendarbeit 
(Hospiz). Hierbei handelt es sich um den Bau eines stationären Hospiz, für den der Kirchen-
kreis Bremervörde-Zeven einen Zuschussantrag gestellt hat. Insgesamt wird aus dem Be-
reich der Samtgemeinde ein Betrag in Höhe von 27.500 € erhofft, der seitens der Verwal-
tung entsprechend der Einwohnerzahlen auf die einzelnen Gemeinden verteilt wurde. Auf 
Nachfrage von Ratsfrau Holsten führt Herr Meyer aus, dass es sich um einen einmaligen 
Zuschuss handelt. 
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Bei den Investitionssammelposten für die Kindertagesstätte Elsdorf in Höhe von 3.400 € 
handelt es sich um Kosten für eine Kühl- und Gefrierkombination samt Schrankumbau, 
3 Teppiche und einen Tisch. Zu der Anschaffung von Außenspielgeräten in Höhe von 9.000 
€ wird ergänzt, dass es sich um ein neues Großspielgerät handelt, da aufgrund des Zustands 
des alten Spielgerätes die Verkehrssicherheit nicht mehr gegeben ist. 

Zu dem Bewirtschaftungskostenzuschuss TuS Rüspel führt Herr Meyer aus, dass die Ge-
meinde Elsdorf gemäß dem Beschluss des VA Elsdorf vom 29.02.2012 einen jährlichen Zu-
schuss in Höhe von 50 % der nachgewiesenen Betriebskosten des Sporthauses zahlt. Auf 
Nachfrage von Ratsfrau Holsten teilt Herr Meyer mit, dass Reinigungskosten nicht unter die 
bezuschussten Betriebskosten fallen. 

Abschließend stimmt der Sport- und Kulturausschuss den Haushaltsansätzen für die Pro-
dukte Kindertagesstätte, Jugendarbeit, Tageseinrichtungen für Kinder und Förderung des 
Sports einstimmig zu. 
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6. Anfragen 
  
 keine 

 
 

 

Ende der Sitzung: 15.50 Uhr 
 
 
 
 
 

Jürgen Eckhoff Heiko Meyer Florian Rademaker 

Vorsitzende/-r Gemeindedirektor i. A. Protokollführer 
 
 

 


